



纪念改革开放

40
周年

40年印记

1995
年

20多年前第一届郑交会 整个城市热闹得像过节

那时交易商品有1.4万多个品种，老百姓在家门口看到琳琅满目的商品十分兴奋

如果问你郑州有哪些对外宣传的亮丽名片，选择有很多。但在上世纪90年代中后期，广泛被认可的除了少林武术节，就是郑州全国商品交易会（以下简称郑交会）了。

每年10月份前后，来自全国甚至全世界的商品汇聚郑州，进行展览和交易。会展业在河南的发展和变迁，郑交会是见证者，也是重要的参与者。

■ 河南商报记者 王琦

回忆 当时郑州两大外宣名片 郑交会是其中之一

1993年，位于郑汴路的中原国际博览中心建成投用，作为河南省“八五”期间十大重点基础工程之一，投入了1.8亿元。这一年，郑州国际会展中心有限公司副总经理揭开宇大学毕业，来到这里上班。

“现在看来，1.8亿元不算啥，但在当时是天文数字。在这样一个单位上班，很自豪。”揭开宇说，当时全省的GDP也就1000多亿元。根据郑州市统计局官网数据，以1992年为例，当年郑州市地方财政支出还不到8亿元。

中原国际博览中心建成后，由政府牵头组织了一系列活动，“但受限于当时市场经济并不发达的情况，会展也不多，如何利用会展服务于经济发展的问题就摆在了博览中心面前。”

于是，相关部门到全国各地“取经”学习。“当

时原国内贸易部批准的全国性商品交易会有上交会（上海）和天交会（天津）。那能不能在郑州这个内陆城市也搞一个？”揭开宇介绍，省里出面向国家提出申请，并在1994年底前后拿到相关批复。

经过半年多的筹备，郑交会于1995年8月28日至9月1日在郑州举行，交易商品有食品、服装、百货、五金等13大类1.4万多个品种，总成交额52.52亿元。

“第一届很热闹，道路两旁布置上标语，整个城市像过节一样。老百姓在家门口就能看到琳琅满目的商品，也很兴奋。”揭开宇说，上世纪90年代中后期，郑交会名声越来越响，“当时郑州对外宣传的名片是‘一节一会’，‘一节’是少林武术节，‘一会’就是郑交会。”

发展 有起有伏 郑交会在会展中心建成后迎来新机遇

虽然一直做的是会展业，但在揭开宇印象中，真正接触到“会展经济”这个词是在2000年前后，“之前没有这个说法，都是说‘展览会’或者‘博览会’。”

郑交会有火爆的时候，由于博览中心场地有限，组织方不得不在位于金水路与东明路交叉口附近的贸易货栈设立分会场；郑交会也有低谷的时候，“最艰难的时候只有100多个展位，很多企业不愿参加。”

郑交会也为做出调整，以更市场化的方式运营。参展企业的结构也在发生变化，从原来清一色的国企、乡镇企业变成了后来的私营经济占据较大比重。

2005年，也就是国际会展中心正式落成的那一年，郑交会从博览中心来到会展中心。“有了这个新平台和载体，郑交会迎来了大步跨越，规模和质量都提升明显。”揭开宇说。

今年10月份的第24届郑交会，展览面积约8万平方米，分为11个板块，国内外参会企业近2000家。

“回头看这二十几年，郑交会的市场化、国际化程度越来越高。”揭开宇表示，不单郑交会，2017年郑州市举办展览237场，展览面积258万平方米，实现经济社会效益约300亿元，会展业已经成为郑州构建现代产业体系和加快对外开放的重要平台。

梳理

1995年8月28日至9月1日，郑州全国商品交易会在郑州举行。

1997年8月28日至9月1日，省外企业参展所占比例由第一届的三成达到本届近七成，省外组团参会的采购团体明显增多，香港贸发局首次设立形象展位。

1999年，总成交额161.37亿元，参会企业7000多个，设展位1260个。

2005年，国际会展中心首次成为郑交会举办场馆。

河南商报·题花
——兴商润民·影响河南——
此广告位寻合作
咨询电话:15515548198



中国福利彩票 HERBALIFE NUTRITION

河南商报高档社区文化行2018再出发

11月10日(本周六)走进鑫苑都市领地

主办:河南日报社 康宝莱(中国)保健品有限公司

协办:鑫苑物业 鑫苑都市领地管理处

合作单位:

三棵树漆 德高界面漆 御制坊 欧庭涂料 伊利
快易购 Fast Lane 中国平安 PINAN

★相关职能部门现场接受咨询，为业主答疑解惑
★专业文艺表演团队，为业主献上15个精彩文艺节目
★河南商报记者进社区，现场帮业主解决生活烦心事

特别鸣谢:河南省潮童文化传播有限公司

想合作、想表演，均可致电

86088777 18638711011(王先生)

公益·健康·快乐·创新

如遇恶劣天气，向后顺延一天